

本期家字题写者：胡兰 公司职员
感言：家是一束温暖的阳光，可以融化掉心上的冰雪寒霜。



钱芙蓉：首次制作公鸡水灯夺人眼球

27日正是农历二月初二，当晚，方岩镇后浅村的水灯节如期而至。万家灯火闹春桥，十里光相照，村民们将精心制作的水灯放入穿村而过的琴溪顺流而下，现场张灯结彩锣鼓喧天，场面十分壮观。

在上百盏水灯之中，有一只振翅欲飞的公鸡水灯，头顶火红的鸡冠，尾翘七彩羽毛，雄赳赳气昂昂的样子吸引了众多观众争相拍照。

公鸡水灯的制作者叫钱芙蓉，今年52岁，是土生土长的后浅村人。当晚，她的作品获得了水灯评比一等奖。



记者 程高赢

1 用泡沫做水灯底座 比稻秆做底座更稳固

夜幕降临，小桥流水，波光水影映河灯。点放水灯寄托对逝者的缅怀思念以及对美好生活的向往。对不少年轻人来说，放水灯是寄托浪漫的一种方式。

不少电视剧中都有放水灯的情节，五颜六色的水灯在水面上漂流，很美好、很浪漫。后浅村放水灯有很长的历史，当时的水灯是很简陋的。后浅村村民钱东方回忆，听村里的老人提起，在二月二龙抬头那一天放水灯可以保平安。

10多年前，后浅村人萌发了重拾放水灯习俗的念头。于是，村民按照老一辈的口述，制作了解放前曾放过的水灯。把稻秆扎起来当底座，再在上面插上蜡烛，到夜晚再点上蜡烛沿溪流放。钱东方表示，这样制作的水灯不是很牢固，平衡性比较差，在水面上漂久了往往就会翻掉。

后来，有村民对水灯进行了改良，钱芙蓉就是其中一位。拿一块废弃的泡沫，削平整之后当作水灯的底座，再在上面插上几只花和蜡烛，最简单的水灯就做成了。钱芙蓉说，用泡沫板当底座的水灯比较平稳，红色的花朵在烛光的照耀之下很美观，也不易翻倒。如果制作者对水灯的平衡性把控得好，直到蜡烛燃尽，水灯也不会翻倒。

当晚，钱芙蓉和丈夫钱作求一起小心翼翼地把公鸡水灯抬到溪边，点燃蜡烛之前两人双手合十，虔诚地在心中许下的心愿，保佑家人平安、健康、顺利。水灯就从溪边顺流而下，一直漂到下游。

2 第一次制作动物水灯，从挂历上的公鸡图案得到灵感

2006年之后，后浅村办起了水灯文化节，每年农历二月初二的前几天，新手制作水灯或者购买几盏水灯几乎成为每家每户的习惯。

今年水灯节前的一个月，钱芙蓉的女儿钱敏静想从网上买几盏水灯，搜索之后发现最便宜的公鸡灯也要一千多元。

一盏水灯要这么多钱啊，我可舍不得。再说，这样的公鸡灯我也能做啊。钱芙蓉对女儿说这话时，女儿还对她的手艺半信半疑。

钱芙蓉决心自己动手制作公鸡水灯。制作动物类的水灯今年是第一次，她只在小时候见过老师傅糊龙头，真要她自己做一只公鸡水灯还真的不容易。

首先，这个公鸡的造型怎么做，我就想了很久。钱芙蓉说，公鸡的造型直接决定了水灯的外观，一开始她也无从下手。

有一天，她看到一本鸡年挂历，发现了上面画的一只公鸡造型非常威武，突发奇想，为何不把这挂历上的公鸡搬到现实中呢？

于是，她就照着挂历上的公鸡造型，拿着老虎钳夹铁丝，一根一根地扎起了公鸡骨架。骨架扎出来之后，因为铁丝之间衔接不牢固，容易松动。她就把骨架拿到点焊机上去焊接。

电焊师傅告诉她，她做的这个公鸡水灯很像，即便骨架上还没有糊上彩纸，他也能看出这只水灯一定很漂亮。这让钱芙蓉受到了莫大的鼓舞。

3 获奖是一种鼓励，以后每年都要坚持亲手制作水灯

公鸡水灯的骨架焊接完之后，钱芙蓉又给水灯糊上白纸。从没学过美术的钱芙蓉找来水彩笔，一笔一笔地给公鸡水灯涂上颜色。需要凸显立体感的地方，她就用剪好的彩纸糊上去。

水灯节当晚，她的这只大公鸡还未出门就已引来了众多村民围观。在上百盏水灯之中，她这只振翅欲飞的公鸡，头顶火红的鸡冠，尾翘七彩羽毛，雄赳赳气昂昂的样子吸引了众多观众一致好评，大家争相拍照留念，把照片发到朋友圈上。

水灯节的活动持续到当晚10点。最终，公鸡水灯获得水灯评比一等奖，钱芙蓉还收获了1000元奖金。

我很开心，也感到很意外。钱芙蓉笑得合不拢嘴，制作公鸡水灯的这一个月时间，她也学到了不少知识。

放水灯是一种吉祥的象征，全家人都很支持我。以后每年的水灯节，我都要坚持亲手制作水灯。钱芙蓉表示。

刚开始妈妈说要自己做水灯的时候，我还不相信她真的能做出来。后来发现她很用心很执着，而且做的水灯比网上卖的还漂亮。我为她骄傲。

女儿钱敏静

放水灯是后浅村的习俗，我们家每年都会放几只。芙蓉做的水灯很漂亮，希望水灯能给我们带来好运。

丈夫 钱作求

作求和芙蓉家的水灯漂亮、大气，我们看了都很惊奇。希望明年他们能创作出更好的作品，加油！

村民 钱东方

钱芙蓉今年制作的公鸡水灯栩栩如生，好像马上就要飞起来。她真是了不起。
——村民

